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РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВ ПРОДУКТОВОГО 
РИТЕЙЛУ: СУЧАСНІ ТРЕНДИ ТА 
ПЕРСПЕКТИВИ

Страшинська Л.В., докт. екон. наук.
Національний університет харчових технологій

Український ритейл зараз переживає період трансформації. Час 
активного інвестування в нові площі для більшості вже давно позаду. Проте в 
період кризи завжди можна знайти можливості для розвитку, адже для 
багатьох він як раз і є тією можливістю. Більшість компаній в сучасних 
умовах кризи сфокусовані на розвитку своїх сильних сторін і працюють, 
скоріше, відповідаючи на виклики нового періоду не в стратегічному аспекті, 
а в тактичному -  оскільки ситуація динамічно змінюється кожного місяця.

На теперішній час більш активним чином, ніж протягом попередніх 
років, буде розвиватися формат магазину «біля дому»; ритейлер йде за 
покупцем, підлаштовуючись під його можливості і потреби. А розвивати 
формат гіпермаркету протягом останніх років зможуть собі дозволити лише 
одиниці, оскільки розвиток такого формату потребує значних інвестицій. 
Зниження купівельної спроможності вітчизняних споживачів призвело ще й 
до того, що ритейлери стали інтенсивніше працювати з товарами низької 
цінової категорії.
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На теперішній час досить складно передбачити подальшу динаміку 
зміни цін. Сумарно, продовжиться їх зростання, але чи буде воно різким чи 
поступовим -  залежить від багатьох факторів. Зокрема -  чи відбудеться ще 
одна різка девальвація національної валюти; наскільки будуть змінюватись 
торговельні відносини з ЄС та Туреччиною; за яким сценарієм буде 
продовжуватись війна в Україні; які зміни в законодавстві будуть 
відбуватися; яким буде поточний врожай тощо.

Всі ці фактори, безумовно, здійснюють влив на ціни, проте -  не за 
одним напрямком. Вже однозначно відомо, що відбудеться нове підвищення 
акцизу на алкогольну продукцію та тютюнові вироби, і в цілому збережеться 
високий рівень інфляції.

Антикризовою стратегією для більшості торговельних мереж на 
сучасному етапі розвитку буде «політика стриманого розвитку». В 
подальшому акценти будуть зміщуватись з екстенсивного розвитку на 
інтенсивний, залишаючи кількісний розвиток лише для формату «магазин 
біля дому». Зокрема, «ВК Експрес» впродовж наступного року планує 
відкриття 5-10 аналогічних магазинів, причому не розвиваючи фіксованй 
формат, а продовжуючи експериментувати, наприклад, в деяких з них 
передбачена для покупця можливість приготування напоїв в кава-машинах і 
придбання свіжої випічки до них. Таким чином, ця торговельна мережа дещо 
випадає з стандартного даного формату, створюючи для покупця певну фуд- 
зону. Крім того, деякі торговельні мережі знижують власні витрати на 
утримання магазинів за рахунок переводу опалення на рекуперацію. Це 
дозволяє підтримувати ціну товарів на привабливому для покупця рівні, що 
досить важливо в наш непростий час.

Також досить важливим є досягнення переводу всіх поставок на прямі, 
чого більшість торговельних мереж досягли практично на 100%. Від тих 
дистриб’юторів, які залишилися, намагаються відмовлятися, переходячи на 
прямі поставки товарів від виробника. Розширюються пропозиції вагових 
товарів, що для українців тепер є значною перевагою. Люди з вдячністю 
відгукуються на можливість придбати товар необхідної ваги -  від 50 до 500 
грам. Торговельні мережі намагаються бути гнучкими і слідкувати за 
попитом. Як свідчить практика, така стратегія задовольняє всіх -  і покупця, і 
продавця.

У зв’язку із збереженням світових тенденцій до зростання цін на 
продовольчі товари, зростанням вартості палива на українському ринку, а 
також підвищенням акцизів на лікеро-горілчані і тютюнові вироби, 
очікується здорожчання продуктів в межах 35%. З урахуванням ситуації в 
економіці, що склалася, а також певного зниження купівельної спроможності 
населення, окремі торговельні мережі приймають рішення щодо підтримки 
українців перед святами (Пасха, Різдво, Трійця, Новий рік та інші). Зокрема, в 
супермаркетах Велика Кишеня, дискаунт-мережі «Велмарт» та в магазинах 
мережі «біля дому» «ВК Експрес» українці мали можливість купувати 
соціально значимі товари із значними знижками.
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Стосовно співвідношення імпортованої і вітчизняної продукції, то 
протягом останніх років ситуація дещо змінилася. Перед війною частка 
імпортованих товарів в певних товарних категоріях мала тенденцію до 
збільшення. На той період українські виробники не надто активно працювали 
над тим, аби замінити імпортовану продукцію власними товарами. Здавалося 
б, що за рахунок девальвації гривни вітчизняні товари повинні стати більш 
конкурентоспроможними, ніж імпортовані. Проте торговельні мережі 
стикнулись з тим, що деякі товарні групи дешевше було завозити з-за 
кордону. Зокрема, при ситуації, що склалася на той час, у вітчизняній 
м’ясопереробній промисловості чеські та польські виробники забезпечили 
ціни на ковбасні вироби нижче, ніж вітчизняні виробники. Деякі торговельні 
мережі уклали контракти з чеськими виробниками, які продавали сосиски на 
15% нижче, ніж ціна на внутрішньому ринку з урахуванням всіх ввізних мит. 
При цьому слід враховувати, що чеські і польські товаровиробники 
працюють у відповідності з сертифікатом «Євро-1», що означає високу якість 
продукції та відповідне відношення до виробництва. В Україні ж лише 
нещодавно почали приймати нормативні акти для підтримки цього 
сертифікату якості.

В період війни ситуація змінилася у зв’язку з ускладненням логістики і 
постачань товарів з-за кордону. Тому протягом останніх років частка 
вітчизняної продукції в торговельних мережах буде поступово зростати. Крім 
того впроваджується стратегія розвитку власних торгових марок (ВТМ).

В поточному році частка власних торгових марок в загальному обсязі 
продажів за всіма категоріями зросла на 20% по відношенню до продажів 
попереднього року. На теперішній час в мережах «Велика Кишеня», 
«Велмарт» та «ВК Експрес» продається 1400 артикулів товарів ВТМ з 15 
власних торгових марок. Лише за минулий рік асортимент продукції ВТМ 
було збільшено на 163 артикули. Найбільш відомими і тими, що 
користуються попитом, є товари під брендами «№1» та «Хит продукт». Серед 
компаній, які вироблюють для покупців цих торговельних мереж продукцію 
під їх ВТМ -  виробники продукції ТМ «Королівський смак», ТМ «Тульчин» 
та інші вже добре знайомі покупцям виробники.

Отже, враховуючи значне подорожчання всіх видів товарів, суттєво 
підвищилося і значення таких факторів, як ціна та акційна активність на 
ринку. Більшість факторів істотно впливають на вартість товарів, причому 
зразу за декількома напрямками. В майбутньому підприємства вітчизняного 
продуктового ритейлу будуть розвиватись шляхом утримання своїх позицій, 
розвиваючи власні сильні сторони, підлаштовуючись під можливості та 
потреби споживачів.
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